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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 22 Απριλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 31/5/2015 5:20:00 μμ



Βιογραφία

Ο Άγιος  Ιερομάρτυρας  Πλάτων,  κατά κόσμο Μιλιβόγιε  Ιωάννοβιτς,  γεννήθηκε  στις  29
Σεπτεμβρίου 1874 μ.Χ. στο Βελιγράδι από τον Ηλία Ιωάννοβιτς και την Γιέλκα Σοκόλοβιτς.
Μετά την εγκύκλια μόρφωσή του ακολούθησε το μοναχικό βίο και εκάρη μοναχός. Λίγο
αργότερα χειροτονήθηκε διάκονος και πρεσβύτερος. Το 1896 μ.Χ. απεστάλη για σπουδές
στη θεολογική ακαδημία της Μόσχας. Επιστρέφοντας το 1901 μ.Χ. από τη Ρωσία, μετά την
ολοκλήρωση  των  σπουδών  του,  διορίσθηκε  προϊστάμενος  της  μονής  Ρακοβίτσα  και
καθηγητής.

Κατά  τον  Α'  Παγκόσμιο  πόλεμο  ο  Αρχιμανδρίτης  Πλάτων  κατετάγη  στο  σώμα  των
στρατιωτικών ιερέων και μετά το πέρας του πολέμου αφιέρωσε την διακονία του στην
περίθαλψη των ορφανών και των πληγέντων. Το 1938 μ.Χ. εξελέγη Επίσκοπος Αχρίδος και
το 1939 μ.Χ. μετατίθεται στην Επισκοπή της Μπάνια Λούκα στο βόρειο μέρος της Βοσνίας.

Όταν ο Χίτλερ, κατά την διάρκεια του Β' Παγκοσμίου πολέμου, κατέλαβε το βασίλειο της
Γιουγκοσλαβίας,  το  1941 μ.Χ.,  διόρισε  φιλοναζιστική κυβέρνηση στην Κροατία.  Η νέα
κυβέρνηση απαίτησε όλοι οι Ορθόδοξοι Σέρβιοι (περίπου 3.000.000 πιστοί) να ασπασθούν
το Ρωμαιοκαθολικισμό, για να θεωρούνται Κροάτες, ή να εγκαταλείψουν τον τόπο τους, για
να μην δολοφονηθούν. Οι αρχές ζήτησαν από τον Επίσκοπο Πλάτωνα, επειδή καταγόταν
από το Βελιγράδι, να εγκαταλείψει την περιοχή και να φύγει μαζί με το ποίμνιό του στη
Σερβία. Αρνήθηκε όμως, λέγοντας ότι η εκλογή του έγινε από την Εκκλησία με βάση τους
Κανόνες και τον πνευματικό νόμο. Όφειλε λοιπόν, να παραμείνει κοντά στο ποίμνιό του και
να δώσει  την  ψυχή του γι'  αυτό,  εάν  χρειαζόταν.  Ωστόσο οι  αρχές  τον  ανάγκασαν να
εγκαταλείψει  την  επαρχία  του.  Ο  Επίσκοπος  ζήτησε  να  μείνει  δύο  -  τρεις  ημέρες
προκειμένου να προετοιμασθεί για την αναχώρησή του. Δεν πρόλαβε όμως. Οι Ουστάτσι
τον συνέλαβαν μαζί με τον ιερέα Δουσάν (Σούμποτιτς) και τον εκτέλεσαν. Το ιερό λείψανο
του Ιερομάρτυρα Πλάτωνος το έριξαν στον ποταμό Βρμπάνια.  Λίγες ημέρες αργότερα
κάποιοι  Χριστιανοί  του  χωριού  Κουμσάλε  το  περισυνέλεξαν  και  το  ενταφίασαν  στο
στρατιωτικό κοιμητήριο της Μπάνια Λούκα.

Το 1973 μ.Χ. τα τίμια λείψανά του μετακομίσθηκαν στον καθεδρικό ναό της Μπάνια Λούκα.

Η κανονική πράξη αγιοποιήσεως του Ιερομάρτυρα Πλάτωνος έγινε από την Ιερά Σύνοδο της
Εκκλησίας της Σερβίας, το 1998 μ.Χ.
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